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metsätalous
Kimmo Haimi

PERTUNMAA (MT)
Pertunmaalaisen pikkupojan 
Aulis Mäntysen kotoa Anetun 
kylältä oli yli kahdeksan kilo-
metriä kouluun. Hänen isänsä 
oli hyvä suustaan ja puhui opet-
tajan ympäri: isosisko sai opet-
taa eka- ja tokaluokan taidot pie-
nikokoiselle veljelleen. Opettaja 
tarkisti välillä oppimiset.

Niinpä Aulis menikin suoraan 
kolmannelle luokalle 8-vuoti-
aana. ”Valmistuin opinnoistani 
12-vuotiaana ja lähdin pokasaha 
olalla metsään 13-vuotiaana.” 
Miehen olemus ja puhe kerto-
vat hyvästä valinnasta – metsä 
innostaa häntä yhä.

Koulunkäynti terästi kehon. 
Kävelyä, hiihtoa ja soutua 
karttui viidessä vuodessa 1 750 
peninkulmaa. ”Sain valtavan 
pohjakunnon.”

Ensimmäinen tili tuli parin 
sadan kuution halkourakasta. 
”Tein kahta kolmea mottia päi-
vässä, usein se kyllä jäi lähem-
mäs kahta.”

Sitten koitti aika investoida: 
”Ostin metsurilta 15-vuotiaana 
amerikkalaisen, käytetyn Pio-
neer-moottorisahan. Se painoi 
15 kiloa mutta toimi.

Velaksi pieniä
metsätiloja
Kotitilaan Mäkelään kuului 24 
hehtaaria metsää, seitsemän 
hehtaarin pellot tuottivat talvi-
purtavat lehmille.

Mäntynen osti ensimmäisen 
metsätilansa velaksi 20-vuoti-
aana. ”Pankissa oli rahaa 3 500 
markkaa, tila maksoi 16 000 
markkaa.”

Sen jälkeen hän on tehnyt 17 

kauppaa lisää, hankitun tilan 
keskikoko on ollut 20 hehtaaria.

Mäntynen hakkasi UPM:lle 
yli 10 vuotta. Hän ajoi toisten 
isäntien puita traktorillaan 
parhaina talvina 5 000 kuutio-
metriä.

Työmatka oli pahimmillaan 
60 kilometriä sivu, mopolla 
ajelu kelillä kuin kelillä kysyi 
sisua. Fiat 600 muutti sisun 
luksukseksi.

Nyt tilalla on metsää yli 300 
hehtaaria. ”Sillä kyllä jo elää”, 
Mäntynen sanoo.

Helsingissä asuvalla tyttä-
rellä ”on muut kiireet”. Vaarin 
arvon hiljakkoin saanut Mänty-
nen iloitsee tyttären pojasta.

”Älä osta pientä 
metsäpalstaa”
”Läksin metsätilan ostossa siitä, 
että asiallinen hinta oli sellai-
nen, että ostan kaikki tilan puut 
joulukuusia myöten”, Mänty-
nen kertoo.

”Nyt pikkutilasta saa maksaa 
siellä olevat puut ja sinne vasta 
40 vuoden päästä kasvavatkin 
puut. Kaksia puita ei pidä os-
taa.”

Mäntynen kertoo neuvo-
neensa metsistä innostuneelle 
siskonsa pojalle, ettei pieniä 

palstoja kannata ostaa, ne ovat 
aina kalliita.

”Olisi hyvä, että tila olisi ome-
nan syönnin päässä kotoa. Siinä 
ehtii ikämieskin torjua heinää 
muutaman tunnin päivässä eikä 
aika pala kulkemiseen.”

Mäntysellä on aina autossa 
mukana varasaha, jos purua 
pureva sammahtaa.

Tien teko ensin, 
sitten kuri pusikoille
Mäntynen aloittaa ostopalstalla 
heti tien teon. Ja kun kuljetus-
olot ovat kunnossa, alkaa hoito-
rästien purku.

Tietä on oltava niin, ettei 
puun ajomatka metsässä ylitä 
kahtasataa metriä. Hyvä tiestö 
maksaa itsensä puukaupoissa 
pois ja palvelee hoitotöitä niin 
ikään. 

Mäntynen ihmettelee suo-
malaisten vaurautta. ”Metsän 
uudistamiseen investoidaan 
1 000 euroa hehtaaria kohti ja 
sitten unohdetaan taimikonhoi-
to. Sehän on kuin pistäisi tonnin 
uuniin.”

Taimet tulee pitää vapaina 
heinikosta ja vesoista. ”Koskaan 
sinne ei mene liian aikaisin”, 
Mäntynen sanoo ja ihmettelee 
neuvoja,  joiden mukaan vihreä 

taimi erottuu syksyllä hyvin ku-
loutuneesta heinikosta. ”Silloin 
ollaan jo pahasti myöhässä.”

”Etuajassa”, Mäntynen 
kannustaa ihmisiä heinäntor-
juntaan, vesakon perkaukseen, 
taimikon hoitoon ja ensiharven-
nushakkuisiin.

Myöhästymisiä näkee paljon. 
Mänty mutta eritoten raudus-
koivu ei siedä myöhästymistä 
harvennuksessa ilman, etteikö 
tuleva tukkitili ohene, metsäy-
rittäjä varoittaa.

Boori ryhdistää 
kuuset suoriksi
Eteläisen Savon maita vaivaa 
usein boorin puutos. ”Terveys-
lannoitus on ykkösasia. Pensas-
maiset kuusen taimet oikenevat 
kunnon kasvuun jo 2–3 vuodes-
sa lannoituksesta.”

Noin kolmasosa tilan metsis-
tä on lannoitettu, helikopterilla, 
omalla traktorilla tai Seija-puo-
lison kanssa käsityönä.

”Lannoitus tuottaa 20 pro-
sentin koron sijoitetulle pää-
omalle, sellaista ei saa mistään 
muualta.”

Kantohinta kolmas 
tärkeyslistassa
Mäntysen metsät kasvavat noin 

2 000 kuutiometriä vuodessa. 
Joka vuosi myydään ja haka-
taan noin 1 500 kuutiometriä 
puuta.

Kokenut yrittäjä kilpailuttaa 
puunsa ostajilla itse. ”Kantohin-
ta on puukaupassa kolmanneksi 
tärkein asia”, hän korostaa.

Ykkösasia on tukin saanto. 
Tukista maksetaan yli kol-
minkertainen kantohinta kui-
tupuuhun verrattuna. Sadan 
kuutiometrin lisäys tai vähen-
nys tukkikasassa on liki 4 000 
euroa, eli tarjoukset täytyy ver-
tailla tarkoin.

Puusadon korjuun työnjälki 
on toiseksi tärkein asia: ”Pui-
murimiehelle tahtoo tulla ahne-
us, otetaan parhaita suuria puita 
tai hakataan liian harvaksi.”

”Kasvatusmetsän rungon 
keskikoko ei saa pienentyä har-
vennushakkuissa. Jos niin käy, 
tuotto heikkenee koko kierto-
ajaksi.”

Mäntysen mielestä meidän 
pitäisi pohtia paljon nykyistä 
enemmän myös menojen kar-
sintaa kaikessa metsätyössä, 
myös puukauppaan liittyvissä.  

Metsurin työstä 
kova tili hakkuussa
Mäntynen on hakannut ja 

ajanut valtavat määrät puuta 
54-vuotisella urallaan. Mies 
osaa arvostaa metsurin työtä.

Todellinen taidonnäyte oli 
ylispuiden poisto 6–7-met-
riseksi karanneesta kuusen 
taimikosta. Yli kuution huip-
pumäntyjä oli hehtaarilla lähes 
400, yhteensä melkein 500 kuu-
tiometriä.

Taitava metsurin kaato suun-
naten ajourille ja huolellinen 
kuljetus säästivät kuusialikas-
voksen. Mäntysen valokuvat 
ennen ja jälkeen hakkuuta ovat 
puhuttelevia.

 ”Kuusikko on nyt 15 vuotta 
edellä siitä, mitä olisi, jos olisi 
täytynyt aloittaa istutuksella.” 

”Metsurit ovat harvassa, 
huiput ovat jäljellä. Kaikilta 
ostajilta saa miehen töihin, jos 
haluaa.”

Mäntynen merkkaa itse nau-
halla jäävät puut harvennuskoi-
vikoihinsa. Toinen vaihtoehto 
on valita itse puut hakkuussa. 
Koneen kuski näkee puut vain 
yhdestä suunnasta, mutkainen 
ja koroinen puu voi jäädä tukin 
tuotantoa syömään.

Metsänhoitoyhdistys 
entistä tärkeämpi
Mäntynen on kahden met-

sänhoitoyhdistyksen jäsen. 
”Kaato- ja raivauskurssit  olivat 
hyvät.”

”Yhdistysten merkitys koros-
tuu, kun vanha metsänsä osaava 
väki vähenee ja kiireisten kau-
punkilaisten määrä kasvaa.”

”Yhdistykset tulevat olemaan 
hyvin tiukoilla”, Mäntynen ar-
vioi tulevaa. Hän pitää kaavail-
tua uutta metsälakia sutena. 
”Uudistamisvelvoite on esityk-
sen ainoa hyvä asia.”

 Lehmät lähtivät Mäkelästä 
vuonna 1988. Vanha navetta oli 
pieni kuten peltoalakin.

Mäntynen muistaa maidon 
tuottamisen aikaa hyvillä mie-
lin. Erkki Mäkiranta veti kol-
men tilan rehuporukkaa, työ 
kävi hyvin kimppakoneilla.

Metsä ei ole pelkkä eurojen 
asia. ”Sehän se tässä palkitsee, 
kun luonnon kanssa tekee ja 
näkee työnsä tulokset.”

Mäntynen on oman onnensa 
seppä yrittämisessään. Hyvä 
niin, ura jatkuu eikä katkennut 
yhtäkkiä esimerkiksi 59 vuoden 
iässä, kuten niin monen metsä-
jätin metsurille ja puunostajalle 
kävi. 

Kuin pääministerin painajai-
sessa?

JUHA AALTOILA

Tukkitaituri on kuin pääministerin päiväuni
Pertunmaalainen metsäyrittäjä  
Aulis Mäntynen päätti opintonsa  
12-vuotiaana ja jatkaa työuraansa  
67-vuotiaana. Mies on kuin pääministerin 
päiväunesta. Mäntysen hukkavuodet ovat 
jääneet vähiin talouden oravanpyörässä.

”Istutin keväällä 1990 60-senttiset koivut. Nyt koivu on 800-litrainen, pituus 23 metriä, Aulis Mäntynen toteaa. Aulis Mäntysellä on metsätaitokisoista kuusi maakunnan mestaruutta. Kilpailureissuilla on mukava tavata muita metsän 
taitajia.

Metsänomistajat odottavat 
puukaupan palaavan nopeasti 
arkeen. Yhtiöiden varastot ovat 
pienet, eikä puun menekissä 
näy muutoksia viime vuodesta.

”Viime vuonna metsänomis-
tajat myivät yli kymmenen pro-
senttia edellisvuotista enem-
män puuta. Tänä vuonna met-
säyhtiöiden puuntarve näyttää 
pysyvän suunnilleen ennal-
laan”, sanoo tutkimuspäällikkö 
Erno Järvinen MTK:sta.

Metsäteollisuus ja etenkin 
sahat valittivat syystalvella tu-
kin korkeasta hinnasta ja puu-
kaupan takkuilusta. Järvinen 
muistuttaa, että puukauppa 
kävi syksyllä tasaisemmin kuin 
koskaan.

”Kantohinnatkin laskivat vii-
me vuonna viitisen prosenttia. 
Ne joustivat sahatavaran vienti-
hinnan laskua enemmän.”

Tukin kysyntä 
lisäsi tarjontaa
Järvi-Suomen metsänomistaji-
en liiton johtaja Timo Leskinen 
kertoo, että tukin hyvä kysyntä 
lisäsi sen tarjontaa. Se selittää 
osaltaan, miksi puukauppa kävi 
niin tasaisesti syksyllä.

”Syksyn puuhuoltohaasteet 
eivät johtuneet puumarkkinoi-
den toimimattomuudesta vaan 
poikkeuksellisista luonnon-
olosuhteista. Ennätyksellisen 
sateinen syksy vaikeutti puun 
korjuuta.”
 
Kuitupuulla 
ongelmia
Järvisen mukaan puukaupan 
edellytykset ovat tälle vuodelle 
kohtuullisen hyvät. Puun kysyn-
tä on ennallaan ja aikaisin alka-
nut talvi antaa korjuulle aikaa.

”Perinteisesti alkuvuonna 
puukauppoja on tehty sopimus-
tiloilta. Nyt metsänomistajien 
pitäisi saada talvileimikoita 
kaupaksi ja korjuuseen”, Järvi-
nen toivoo.

Leskisen mukaan puukaupan 
haasteet kohdistuvat havukui-
tupuuhun. Sen kysyntä on vä-
hentynyt, kun paperitehtaita on 
suljettu. Havukuitupuuta myös 

tuodaan maahan, vaikka siihen 
ei olisi tarvetta.

Kuitupuun menekkiongelmat 
näkyvät metsissä harvennus-
rästeinä. Pelkästään Järvi-Suo-
messa harventamatta jäi viime 
vuonna kymmeniä tuhansia 
hehtaareita nuoria metsiä.

”Tarvitsemme pikaisesti 
uutta teollista käyttöä pienilä-
pimittaiselle puulle. Puun ener-

giakäyttöön liittyvät investoin-
nit ovat todella tervetulleita”, 
sanoo Leskinen.

Leskinen korostaa metsän-
hoitoyhdistysten merkitystä 
sekä puunmyyntisuunnitelmi-
en laadinnassa että kauppojen 
kilpailuttamisessa.

JARMO PALOKALLIO

Puukauppa palaa nopeasti arkeen

Metsänomistajat myivät joulua edeltäneellä viikolla puoli miljoonaa kuutiota puuta Metsä-
teollisuus ry:n jäsenyrityksille.

Etelä-Suomi
Keski-Suomi
Savo-Karjala
Kymi-Savo
Etelä-Pohjanmaa
Kainuu-Pohjanmaa
Lappi
Koko maa

55,9 54,7 40,8 17,4 19,2 16,9
55,9 55,9 40,5 17,9 19,6 17,6
54,3 52,6 41,6 18,2 20,2 17,4
57,4 55,1 44,3 17,6 19,3 17,3
55,3 53,7 –   18,1 19,6 18,2
53,6 52,1 –   18,9 18,6 18,3
47,0 50,4 –   17,8 20,0 17,8
55,6 54,7 42,1 18,0 19,5 17,7

Puun hinnat 26.11.–23.12.2012

Kantohinnat, päätehakkuut

Alue Mäntytukki Kuusitukki Koivutukki Mäntykuitu Kuusikuitu Koivukuitu
Lähde: Metsäntutkimuslaitos

Euroa/m3 (alv 0 %)

Etelä-Suomi
Keski-Suomi
Savo-Karjala
Kymi-Savo
Etelä-Pohjanmaa
Kainuu-Pohjanmaa
Lappi
Koko maa

   –   47,5 –   15,1 16,2 14,3
48,7 48,1 –   14,6 15,6 14,1
47,9 45,7 –   17,3 15,7 13,4
49,9 49,0 40,0 14,9 16,1 14,2
46,1 –   –   15,0 15,5 14,7
46,4 –   –   14,4 –   13,7
   –   –   –   –   –   –  
48,6 47,7 38,5 15,5 15,9 13,9

Kantohinnat, harvennushakkuut paitsi ensiharvennukset

Etelä-Suomi
Keski-Suomi
Savo-Karjala
Kymi-Savo
Etelä-Pohjanmaa
Kainuu-Pohjanmaa
Lappi
Koko maa

58,1 58,6 44,4 29,4 32,4 30,7
56,6 54,4 –   29,6 31,4 30,3
56,5 55,2 46,1 28,9 –   31,3
57,1 56,2 48,3 29,3 30,8 30,5
53,3 50,9 –   28,9 29,5 29,3
58,2 54,5 –   29,9 –   30,6
   –   –   –   30,6 –   –  
57,2 56,8 46,0 29,5 31,7 30,6

Hankintahinnat, kaikki hakkuut

Hintojen muutos jaksolta 5.11–2.12.2012: ↑ = noussut   ↓ = laskenut ↔ = pysynyt ennallaan (±1 %)
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Tarvitsemme pikaisesti uutta teollista käyttöä pieniläpimittaiselle puulle. Puun energiakäyttöön 
liittyvät investoinnit ovat todella tervetulleita. johtaja Timo Leskinen, Järvi-Suomen metsänomistajien liitto

Neuvottelut alkaneen vuoden sa-
noma- ja aikakauslehtipaperien 
hinnoista sujuvat paperiteolli-
suutta seuraavan Foexin mukaan 
nihkeästi. Paperitehtaat ovat jo 
pitkän aikaa kertoneet vahvoista 
hinnankorotuspaineista.

Kustantajat ja painot puoles-
taan valittelevat huonoa kannat-
tavuutta ja paperisten lehtien 
heikentyvää menekkiä tyrmäten 
hinnankorotukset.

Myös korkealaatuisten pai-
nopaperien hinnoista vallitsee 
samansuuntainen epävarmuus. 
Ostajat selittävät hintatasoa 
ylitarjonnalla sekä mainostajien 
vähentyvällä mielenkiinnolla 

painettua mediaa kohtaan.
Euroopan markkinoilla vain 

pehmopaperin kysyntä kasvoi 
viime vuoden aikana. Yhdys-
valloissa myös pakkauspaperin 
varastot supistuivat ja hinnat 
nousivat.

Huolimatta paperialan ongel-
mista eurooppalainen sellu kävi 
loppuvuodesta hyvin kaupaksi. 
Havusellulle riitti kysyntää sekä 
Kiinan, Yhdysvaltojen että oman 
mantereen markkinoilla.

Lehtisellun kysyntä tasapai-
noilee kiihtyvän pehmopaperin 
kysynnän ja hienojen paperilaa-
tujen lamaannuksen välillä.

ANTTI HIRSAHO

Paperin hinnoista 
neuvotellaan

Euroa/tonni

Lehtisellu
+86,64 €*

Havusellu
–26,78 €*

Aikakauslehtipaperi
–16,13 €*

Viikko

Hienopaperi/A4
–3,35 €*

*muutos vuodessa400
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Lähde: FOEX

Sellun ja paperin hinnat vuoden ajalta

Jaana Kankaanpää

Pehmopaperin kysyntä 
kasvaa edelleen.

Karjalan  
metsäalueista  
kädenvääntöä
Karjalan tasavallan metsäalu-
eille suunniteltujen luonnon-
suojelualueiden laajuudesta 
ei ole päästy vielä selvyyteen, 
kertoo Idän metsätieto.

Karjalan luonnonsuojelujär-
jestö haluaa suojella yhteensä 
miljoona hehtaaria vanhaa 
metsää.

Karjalassa toimiva korjuu-
yritys toivoo viranomaisilta 
pikaisia päätöksiä. ”Joko 
tutkimuksen tulee osoittaa, 
että alueilla ei ole riittävän 
arvokkaita suojelukohteita tai 
sitten alueet on suojeltava ja 
poistettava metsänvuokrasopi-
muksista.”

Lankku kallistui 
USA:ssa
Eurooppalaisen kakkosnelosen 
hinta USA:ssa nousi vuoden-
vaihteessa korkeimmilleen 
kuuteen vuoteen, kertoo 
Timber-online.

Lankusta maksettiin 231,2 
euroa kuutiolta, mikä on noin 
60 euroa enemmän kuin vuosi 
sitten.

Lankun hintaa kirittää 
rakentamisen elpyminen. 
Yhdysvaltain talonrakentajien 
liitto NAHB ennustaa asuinra-
kentamisen lisääntyvän tänä 
vuonna yli viidenneksellä viime 
vuoteen verrattuna.

MMM:n metsäosasto 
luonnonvaroihin
Maa- ja metsätalousministeriö 
aloitti toimintansa uudella 
organisaatiomallilla.

Entinen metsäosasto, kala- ja 
riistaosasto ja pääosa yleisen 

osaston asioista, kuten vesita-
lous ja ympäristöasiat, koottiin 
uudelle luonnonvaraosastolle, 
jonka päällikkö on Juha Ojala.

Puulämmitys  
kallistuu Tanskassa
Tanska alkaa verottaa 
puupolttoaineiden käyttöä 
talojen lämmityksessä, kertoo 
ruotsalainen Land-lehti. Maan 
hallituksen mukaan toimi-
tusmaksun muodossa tuleva 
vero astuu voimaan vuoden 
päästä. Sillä tavoitellaan 400 
miljoonan Tanskan kruunun 
verotuloja.

Maksun odotetaan lähes 
kaksinkertaistavan polttopuun, 
pelletin ja muiden puupoltto-
aineiden hinnan. Tanskalainen 
puualan ammattijärjestö näkee 
maksun vakavana uhkana ja 
uskoo, että pimeät markkinat 
kasvavat.

METSÄSTÄ LYHYESTI

Tanska alkaa verottaa puun 
polttoa.


